

# 老挝一女士染上顽疾 跨国求医得以康复

## 患者一家手写双语感谢信表达谢意

□文/图 本报首席记者 李惶

“你们以精湛的技术为我做了堪称完美的手术，让我摆脱了多年的痛苦，谢谢疼痛科的医护人员，谢谢河北医科大学第二医院，谢谢中国医生！”近日，一位被顽固性三叉神经痛困扰折磨十余年的老挝患者阿伦女士（化名）在河北医科大学第二医院成功治愈。出院时，阿伦女士一家人连连致谢，并写下情真意切的感谢信。

### 辗转求医，寻诊“天下第一痛”

11年前，家住老挝甘蒙省它曲市的阿伦女士患上了三叉神经痛，她的面部在洗脸、吃饭、喝水、走路时都会遭受到难以忍受的剧痛，给她的生活带来了巨大的困扰。

河北医科大学第二医院疼痛科主任刘广召介绍，三叉神经痛被称为“天下第一痛”，主要症状表现为面部电击样、刀割样的阵发性疼痛，通常持续几秒到几分钟不等，而且症状会随着患病时间的延长发作越来越频繁，给患者带来心理和生活上的双重痛苦。

最初，阿伦女士前往泰国曼谷的一家医院，医生建议她开颅手术。然而，由于担心手术的副作用和风险，阿伦女士拒绝了这一建议。随后，她依靠药物来缓解疼痛，但随着时间的推移，药物的效果逐渐减弱，痛苦依然缠绕着她。

### 跨越山海，求诊河北医大二院

“早在2019年，我就想带母亲来河北到省二院看病，但是后来由于疫情就搁置到现在。”阿伦女士的儿子曾在中国留学多年，在中国朋友和援助老挝的中国医生介绍下，他们决定到河北医大二院疼痛科就医。

“今年9月份，母亲依然疼痛难忍，我们便下定决心来中国治疗。”一个月后，经过了十多个小时的辗转旅程，阿伦女士在儿子和儿媳的陪伴下来到河北医大二院。

在进行了相关检查后，该院疼痛科主任刘广召、副主任任玉娥为阿伦



■医护人员为阿伦女士输液。

女士制定了详细治疗方案，决定实施经皮球囊压迫术，解决困扰顽疾。

为打消患者及家属的心理负担和顾虑，两位医生耐心细致地向患者一家答疑解惑，让阿伦一家人倍感欣慰，一致认为到中国治疗是他们最佳的选择。

任玉娥介绍，三叉神经痛的发病率并不高，每年10万人中有4—5个新发患者，女性略多于男性，发病率可随年龄的增长而增加，老年人群中比较多见。

临床上，最常用于治疗三叉神经痛的方法主要有4种：药物治疗、微血管减压术（开颅手术）、射频消融术以及微球囊压迫术。患者初期发病多数使用药物治疗，但随着病程增长，药物逐渐失去镇痛效果，而不得不寻求其他治疗方式。开颅手术会受到一定的限制，且部分病人不愿意接受，推广应用有一定的困难。在微创手术中，射频消融术相较而言复发率较高，所以，球囊压迫术以其有效与微创的优势，成为目前治疗三叉神经痛的主要方法之一。

刘广召表示，球囊压迫术在局麻状态下进行，全程仅需30分钟，只需要在面部打一个针孔大小的孔，然后置入一个微型球囊，通过球囊来压迫三叉神经节和神经根，从而损伤传导痛觉的神经纤维，达到缓解疼痛的效果。

### 摆脱病痛，跨国情谊源远流长

阿伦女士一家人详细了解了手术过程和术后效果后，欣然同意了中国医生的方案。

十月中旬的一天，经过充分的术前准备，阿伦女士在医生的陪伴下进入了CT介入手术室。仅仅30分钟后，她被推出手术室，手术顺利完成，术后疼痛症状立即消失。

在经过24小时的术后观察后，阿伦女士出院了。他们一家人打算在石家庄游览一些名胜古迹，品尝特色美食后再返回老挝。

“感谢中国医生！”阿伦女士的儿子兴奋地说，他大姨也有三叉神经痛，回去以后一定要把这次治疗经历分享给她。看着病愈的母亲，他心里终于放下了多年的担忧。

刘广召提醒患者，三叉神经痛不必忍痛，如果口服药物效果不好，或副作用太大，应尽早到医院进行针对性治疗，以免延误病情，造成不必要的身体损害。

# 石家庄英励女篮今晚主场要啃“硬骨头”

本报讯（记者 常明）今晚19时30分，石家庄英励女篮将在河北体育馆打响WCBA新赛季的第一个主场之战，对手是实力不俗的北京队。

上赛季WCBA联赛实行赛会制，在都没有外援的情况下，北京队和英励女篮的排名很相近，前者列第十，后者列第十一。在双方交战的两场比赛中，英励女篮被“双杀”，分别是以61比75和62比78负于北

京队。可以肯定的是，北京队的防守能力还是非常强的，两场比赛没让英励女篮达到70分。而且两场比赛，英励女篮的助攻次数平均只有8次，而北京队两场平均为14次。另外值得一提的是，外线远投对两队都十分重要，英励女篮与对手比分最接近的那一场，是因为对手的外线命中率不足18%。

今晚一战，英励女篮首先要力拼防守，特别是要防好北京队的三分球。其次，有了外援查尔斯，英励女篮的篮板球上不会吃亏，一方面力求打好二次进攻，另一方面加快反击的速度。

这一战，石家庄英励女篮做好了鏖战的准备。希望能有更多球迷到场，为石家庄英励女篮加油助威。良好的主场氛围，将有助于英励女篮击败对手。

# 夫妻自驾发生车祸 路过医生伸援手

本报讯（记者 刘彦奎 通讯员 闫立辉 杜伟莉）“兰大夫帮我们所做的一切不仅体现了医生救死扶伤的人道主义精神，更体现了帮危扶困的高尚情操！”家住山东烟台海阳市的孙某和爱人于某康复后，跨越800多公里，专程坐飞机来到承德，只为将一面锦旗和感谢信亲手送到承德县医院急诊科医生兰义富手中。他们和救命恩人再次相见，场面令人动容。

事情还要从10月4日说起。国庆假期期间，孙某和爱人于某从山东自驾到承德塞罕坝旅游，然而在返回途中经过围场县御道口附近时，却发生了严重的车祸，所驾车辆被撞变形，气囊弹出。“这可怎么办啊？”由于孙某夫妻上了年纪，且发生车祸后又受伤严重，面对突如其来的惊吓和身体上的伤痛，两人一时不知如何是好。

“不好了，前面发生交通事故，估计有人受伤……”车祸发生后不久，此时休假外出游玩的承德县医院急诊科医生兰义富看到车祸现场凌乱的场景，心头一紧，此时车祸刚刚发生，没有救援人员到达现场，兰义富连忙停车和家人下车查看。看到孙某夫妇发生车祸受伤，兰义富利用自己的专业知识，帮受伤的孙某夫妇检查身体，先是查看头部、瞳孔，与他们对话，并看他们是否清醒，有没有哪里骨折，能不能搬动……在进行紧张的救治时，又拨打电话联系120救护车、报警以及联系保险，帮助完成各项事宜后，直到救护人员和警察赶到现场，兰义富及家人才离开。

“你们恢复得怎么样了？一定要好好养伤……”孙某夫妻远离家乡在承德住院治疗期间，兰义富还电话关心两人的身体恢复情况，并给出养伤的建议，这让远离家乡的夫妻二人倍感温暖。“生死的紧要关头，兰义富挺身而出救人于危难，他用实际行动诠释了救死扶伤的真正含义，展示了急诊人专业的急救技能和高尚的情操。”

直到孙某、于某夫妻二人赶到承德县医院时，兰义富身边的同事才知晓他救死扶伤的事迹，大家都为其点赞。

# 八旬老奶奶突发低血糖 一杯热糖水暖胃又暖心



■老人喝下热糖水。（警方供图）

本报讯（首席记者 刘琛敏）10月18日，一位八旬老奶奶乘坐地铁时突发低血糖。了解情况后，轨道民警及时伸出援手，助老人安全离开了地铁站。

10月18日16时05分许，石家庄市公安局轨道交通分局西王站警员于嘉伟在站厅执勤巡逻时，遇上一位80来岁的老奶奶求助称，她有点儿突发低血糖，头晕、冒虚汗。老人焦急地询问，附近哪里有卖食品的地方。于嘉伟说：“我们警务室有应急糖块，是专门为有需要的乘客准备的。我带您去警务室喝杯热糖水休息一会儿吧。”于是，于嘉伟就把老人带到了警务室。警员牛赵、张顺峰为老人沏了一杯热糖水，还拿来了食物。喝了点儿热糖水、吃了点儿东西后，老人的症状缓解了许多。

老人说，他有心脏病及三高病史，当天一大早就去省三院看病了。由于没有家属陪同，自己跑前跑后看病拿药，体力消耗比较大。当天10时许，老人吃了点儿东西，一直忙碌到了16时许，这才导致了低血糖。

“要不是有你们帮忙，我这么大岁数了，还真不知道该怎么办。感谢你们的热糖水，想得真周到。”老人感谢道。于嘉伟回应：“奶奶，这是我们应该做的。地铁全线均有警务室，如需要帮助，您可向轨道公安求助。”休息了一会儿后，老人说身体已无大碍。见状，警员将老人安全送出了地铁站。